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说教材：

教材分析：

《探究水的组成》是科学版九年级化学上册第四章《生命之源——水》第三节内容。本节包括两个内容：水的物理性质和探究组成水的元素，本节重点是探究水的组成。教材的编排还注重了新旧知识的内在联系，本节是在学习了原子、分子、元素、单质、化合物等概念基础上编排的，因此，通过本节的学习，巩固和加深了这些知识。帮助学生在物质的认识上由宏观转向微观，从组成转向结构。

（二）教学目标：

1、知识与技能目标：

（1）使学生了解水的物理性质。

（2）通过电解水的实验，使学生认识水是由氢、氧两种元素组成。

（3）通过本节学习，使学生进一步理解化学变化的实质。

2、过程与方法目标：

（1）培养学生的观察探究能力。

（2）通过观察实验，培养学生宏观和微观相结合的分析探究能力。

3、情感态度与价值观目标：

（1）通过电解水的实验对学生进行物质无限可分性教育，培养实事求是的态度。

（三）教学重点：

电解水的实验和根据实验现象分析确定组成水的元素。

（四）教学难点：

用分子、原子的知识解释电解水这一变化过程，即从宏观理解转向微观分析：理解化学变化的实质。

说教法：

根据本节课的内容和特点，我采取以下教学方法：

究式实验教学法：

该教学法的教学模式是：设疑——观察（实验）——思考——总结——应用。根据目标设疑，引导学生设计实验，体验实验的过程。教给学生通过实验、观察、探究得出科学结论的学习方法。

互动式教学法：

在教师做演示实验的过程中，有学生的观察、讨论、抢答，在学生的观察过程中有教师的提问、答疑。师生之间不停地进行“信息”交流，有助于学生注意力的集中和学习积极性的提高。

多媒体辅助教学：

运用现代教育技术有利于突破重点、难点。

知识竞赛法：

对于本节课学生的反馈情况，采用学生抢答，在抢答竞赛中，学生自主参与的积极性高，有利于对所学知识进行巩固和应用。

说学法：

根据学生情况，结合本节课知识特点，引导学生采取以下学习方法：

自主学习：

指导学生以前面的化学知识为基础、以实际生活的经验和对教材的阅读，从中归纳总结出水的物理性质，调动学生思维的积极性，使学生自主地获取知识。

探究学习：

学生通过实验来探究水的元素组成，并对其实验现象准确描述，得出结论，培养学生的观察能力、语言表达能力和综合分析能力。

学生借助于现代教育技术学习：

学生借助于多媒体理解电解水的微观过程。

教学过程：

新课程标准提倡从学生和社会发展的需要出发，将科学探究作为课程改革的突破口，激发学生的自主性和创新意识，从而提高学生的科学素养。因此，这节课我是这样安排的，教学过程如下：

以实物导入新课。展示一杯水，让同学们归纳出水的物理性质，培养学生从观察中发现问题，学生结合教材探究出水的物理性质。

师生共同设计探究水的组成元素的实验方法。然后教师演示电解水实验，学生分析实验现象，通过实验探究出水的电解产物是氧气和氢气，然后学生根据化学反应前后元素的种类不变，很容易探究出水是由氢、氧两种元素组成，水属化合物。为了让同学们能够更好的从微观上理解电解水的过程，我准备了电解水的动画（播放录像）。通过这个课件可以清楚的向同学们展示出电解水的微观过程。运用Flash动画可以变抽象为具体，变静态为动态，还具有可重复性，将微观过程进行宏观模拟，化枯燥为生动，从讨论中将问题得以解决，进一步理解化学变化的实质，从而降低了学习难度，使教学难点得以顺利突破。学生也为其形式之新颖，从而产生乐学情绪，激发了他们以探究为特征的求知欲望。

课堂练习巩固，达标检测（播放录像）。

我将本节课的典型题例制成课件，运用多媒体播放出来。利用多媒体信息量大，速度快，图文并茂的优势，进行所学知识的巩固和练习，即可增大课堂信息量、减少板书时间，又能达到较好的教学效果，会使学生更好更快更多地接受知识。

信息反馈

学生可以谈自己在知识、能力方面的收获，也可以谈学习了本节课后的感悟，不仅可以交流感情，还可以使以后的教学做地更好。

教学反思

化学是一门以实验为基础，以研究物质组成、结构、性质、变化及其应用的科学。涉及大量关于反应机理、变化过程、分子空间结构等微观世界的抽象描述。历来是中学化学教学过程中教师难教，学生难学的内容。一般来说，我们可以通过演示实验来帮助学生理解物质性质和化学反应的实质。但在教学实践中，一是不能保证让每个学生都能准确地观察到实验现象；二是试验现象往往稍纵即逝，不可重现，学生不能抓住其特征或要点；三是实验所观察到的往往只是一些宏观的、表面的现象，其中的微观变化却无法看到，学生就难以根据实验现象掌握反应原理。我们在化学教学中恰当地运用现代教育技术，用多媒体课件模拟微粒的分开和结合的过程，能使学生很快地理解和接受。还有原子内部结构、原子变离子时的电子得失过程等都可以通过多媒体手段模拟。
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