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    一、教材分析

本节内容是初中化学重要元素化合物知识之一，在本章乃至初中化学中，都占有重要的地位，起着重要的作用。学习本节，不仅仅是知道了新的一类物质，知道常见酸的主要性质和用途，也是对前面有关内容的总结和延续，形成规律认识，同时也为学生后续课程学习奠定了理论和学习方法的基础。

本节教材内容较多，介绍了常见三种酸的常见用途，讲述了盐酸的物理性质、稀酸的化学性质、浓硫酸的特性、氯离子的检验、酸碱指示剂的显色、中和反应和复分解反应概念、浓硫酸的稀释方法等。

教材的编写是按常见酸的物理性质、用途、化学性质、特性的内容顺序呈现的，其中穿插相关概念和实验技能等。

《课标》对本节内容提出的要求是知道常见酸的主要性质和用途，认识酸的腐蚀性，初步认识复分解反应。可见这三方面内容应是本节教学的重点内容。这和过去的《大纲》对该内容的要求有所不同，教学是应该注意到。

本节内容教学安排两个课时，考虑课时内容密度相对均匀和内容相对完整性，把常见酸的物理性质、用途、浓硫酸的特性及稀释、酸与酸碱指示剂的反应安排在第一课时，第二课时集中学习稀酸的化学性质、复分解反应、中和反应概念等。
    基于以上分析制定课时教学目标和教学重点、难点。（详见下面的课时教学设计）

    二、学情分析

在学习几种重要的酸及它们的性质之前，学生对酸的某些知识并不陌生，例如，在二氧化碳性质和制法的学习中，对酸与石蕊溶液（酸碱指示剂）作用的现象、盐酸与碳酸钙（盐）的反应原理已经有了初步的认识，进入第六章和第七章，学生对酸的知识又有了进一步的了解和认识，如酸与活泼金属的置换反应、酸溶液的电性等，包括学生在第七章中对溶液知识认识等，这些作为先备知识，都为学生系统学习重要的酸及它们的性质奠定了重要的基础。

三、教学设计

第一课时  浓盐酸、浓硫酸的物理性质  浓硫酸的特性

稀酸跟酸碱指示剂的作用
学习目标要求
（一）知识与技能
    1．知道盐酸等常见的酸的主要物理性质和用途。（了解）
2．认识酸的腐蚀性，特别是浓硫酸的腐蚀性（脱水性）（理解），知道浓硫酸具有吸水性（了解）。能正确使用浓硫酸，初步学会稀释浓硫酸（理解）。

3．知道石蕊溶液和酚酞溶液是常见的酸碱指示剂，知道石蕊、酚酞溶液与酸或碱溶液的显色反应。（了解）
（二）过程与方法
    通过观察样品，归纳概括常见酸的物理性质，观察酸跟指示剂的反应、浓硫酸的脱水性等实验，归纳概括酸跟指示剂的显色反应、浓硫酸的使用和稀释注意事项等活动，培养学生用观察和实验等方法获取信息，用归纳、概括等方法加工信息的能力。

（三）情感态度与价值观
1．通过酸与酸碱指示剂的显色反应和浓硫酸的脱水等实验，增强学生对化学现象的好奇心和求知欲，发展学生学习化学的兴趣。

2．通过对常见酸用途的了解，使学生感受化学与生活，生产的密切关系。

3．通过使用和稀释浓硫酸注意事项的学习，增强学生遵守实验操作规程意识、安全意识和自我保护意识
重点：酸跟酸碱指示剂的显色反应；浓硫酸的腐蚀性及稀释浓硫酸的操作。

难点：对浓硫酸特性及稀释浓硫酸注意事项的理解。

关键：观察常见酸样品、酸与指示剂显色实验、浓硫酸脱水和稀释实验。
教学过程设计
本节内容都是建立在感性认识的基础上，包括浓盐酸、浓硫酸的物理性质。教学中采取边观察、边讨论，通过分析、归纳、概括，把观察到的现象上升到理性认识。

浓硫酸的脱水实验和稀释实验，由于危险性较大，这两个实验由教师演示，酸与酸碱指示剂的显色实验安排学生实验。

为学生更好地认识酸与酸碱指示剂的显色反应和后续有关内容的学习，本课教学补充有关酸碱指示剂的知识。

教学基本思路为：从认识物质多样性角度导入章课题，直接给出节课题 → 介绍“三酸”的化学式、用途 → 观察样品，概括浓盐酸、浓硫酸的主要物理性质 → 实验浓硫酸的脱水性，概括浓硫酸的强腐蚀性、吸水性→ 实验稀释浓硫酸错误操作的危害，学习稀释浓硫酸的正确操作方法 → 实验、概括酸与石蕊溶液的显色反应 → 讲解酸碱指示剂与酸或碱溶液显色反应规律 → 教学小结 → 练习。

本节是第八章的开章节，因此，教学开始给出章课题。

复习提问：

1．什么是单质？单质分为那几类？请举出几例。

2．什么是化合物？什么是氧化物？各举出几例。

新课教学：

采用直接导入法：在复习2的基础上，教师用“在化合物中，有三类重要的、与我们生活关系密切的物质，这就是本章要学习的酸、碱、盐”的导语，直接引出并板书章课题：第八章  生活中的酸、碱、盐。

导出章课题后，学生阅读208页第1自然段和图8-1内容。然后教师用“这一节我们先来学习酸”导语直接导出并板书本节课题：8．1  重要的酸。

给出节课题后，问学生：除了上面说的几种酸（指208页第1自然段中提到的酸），同学们还知道那些酸？

学生可能会说出盐酸、硝酸等，若说不出这两种酸，教师补充说出来。这时，教师用“在诸多的酸当中，盐酸、硫酸、硝酸是最重要的，化学上习惯上称这三种酸为‘三酸’，它们都有很广泛的用途”的导语导入常见酸的教学。

向学生展示三种浓酸样品（瓶装），然后投影或学生看书209页上面的“重要的酸”表格，介绍“三酸”的名称、化学式、常见用途。（表中三种酸的用途都是工业用途，与本节中学习的知识联系不大，所以在此处理。其他用途如除锈等，结合性质教学进行）。

告诉学生，盐酸又叫做氢氯酸。

观察浓盐酸、浓硫酸、浓硝酸样品，归纳、概括三种酸的主要物理性质。（同时观察，便于比较）。

按下面顺序，边观察边回答或讨论，边结论。

①观察瓶中酸的颜色、状态。

②分别打开三种酸的瓶盖。问学生看到了什么？看到盛浓盐酸和盛浓硝酸的瓶口上方出现白雾，浓硫酸无此现象。向学生提出“白雾是什么？它是怎样形成的” 、“这能说明盐酸、硝酸具有什么性质？” 、“硫酸为什么没有这种现象？”。教师引导学生讨论和认识这一连串的问题。（盐酸是氯化氢的水溶液，挥发出的氯化氢气体在空气中遇到水蒸气形成盐酸小液滴，我们看到的白雾就是大量盐酸小液滴聚集在一起出现的现象。同样道理，硝酸挥发出来的HNO3气体遇水蒸气形成硝酸小液滴<以上这些需要教师告诉学生>；这反映了浓盐酸、浓硝酸具有易挥发性，硫酸不易挥发。<由学生结论>）

③闻三种酸的气味（让1或2名同学闻气味，将结果告诉大家）（盐酸和硝酸有强烈刺激性气味，硫酸略有酸味）
教师用“除此，两种酸还有其它一些物理性质”引导学生看书208页。并让一或几名学生概括说出两种酸的物理性质。学生概括后，投影或直接让学生填写表格：（也可教师简要板书）

一、浓盐酸、浓硫酸、浓硝酸的物理性质
	
	浓盐酸
	浓硫酸
	浓硝酸

	颜色、状态
	无色液体
	无色油状液体
	无色液体

	挥发性
	极易挥发
	不易挥发
	极易挥发

	气味
	有刺激性气味
	有酸味
	有刺激性气味

	其它
	有腐蚀性
	强腐蚀性、密度较大
	强腐蚀性


    接着上面概括的第4项，教师用“下面我们来研究浓酸的腐蚀性”的导语，直接转入浓酸的腐蚀性学习，板书标题：二、浓酸的腐蚀性。

学生先阅读213页最末自然段，然后教师指出我们主要研究浓硫酸的腐蚀性。

演示【实验8-6】。

实验后，学生描述实验现象，猜想黑色物质是什么？学生猜出是“碳”后，教师向学生说明纸张、皮肤、蔗糖都是由含碳、氢、氧等元素的化合物组成的，并设问“那么为什么纸张、皮肤、蔗糖中含碳、氢、氧等元素的化合物会变成碳呢？”。

学生充分思考后，可能会说出是浓硫酸夺取了其中的氢和氧（或类似的解释）。

教师给学生讲解浓硫酸能夺取纸张、皮肤、蔗糖等物质中的水分（实际是浓硫酸将这些物质中的氢、氧元素按水的组成比脱去），使这些物质碳化，浓硫酸的这种性质叫做脱水性，具有强腐蚀性。板书：浓硫酸具有脱水性——腐蚀性。浓硫酸不仅有脱水性，还有较强的吸水性，实验室常用浓硫酸作某些气体的干燥剂。板书：具有吸水性（作干燥剂）。教师说明脱水性、吸水性是浓硫酸的特性。在脱水性和吸水性板书后面标注出“特性”二字：，得到如下板书：


    学生阅读214页表下面内容。教师做适当强调。

    教师用“因为浓硫酸具有很强的腐蚀性，使用时要特别小心。实验室中经常需要用浓硫酸配制稀硫酸，如果操作不当，常会发生危险。下面我们来看一个实验”的过渡语，转入浓硫酸的稀释教学。

    教师演示【实验8-7】，学生描述现象（图8-11实验现象是“水立即沸腾，液滴向四周飞溅；图8-12实验无液滴向四周飞溅现象），思考为什么？

学生阅读215页表中和表下内容，解释两个实验的现象，说明如何稀释浓硫酸。教师简要板书稀释操作：把浓硫酸沿着容器壁慢慢注入水里，并不断搅拌。（或将215页“结论”投影）

    教师简要小结一下前面的内容，用“下面我们来探究酸的化学性质”的导语，过渡到酸的化学性质教学（强调是稀酸）。板书标题：三、稀酸的化学性质。

提问：在滴有紫色石蕊溶液的蒸馏水中通入二氧化碳气体，会有什么现象发生？为什么？

    回答后，让学生猜想：在稀盐酸或稀硫酸中分别滴入紫色石蕊溶液，会有什么现象？

学生说出自己的猜想后，分组实验稀盐酸、稀硫酸与紫色石蕊溶液显色反应，验证猜想。思考由实验得出什么结论？

学生描述现象，概括结论。教师板书：1．酸跟指示剂的作用  能使紫色石蕊试液变红色

教师向学生说明石蕊溶液是一种酸碱指示剂，常用的酸指示剂还有酚酞溶液。

教师讲解并板书紫色石蕊溶液和无色酚酞溶液与酸或碱溶液的显色规律（补充演示紫色石蕊溶液与碱、无色酚酞溶液与酸、碱显色实验）：

教学小结：（学生）

1．“三酸”的物理性质、用途

2．浓硫酸的脱水性——腐蚀性，适用注意事项

3．浓硫酸的吸水性（作干燥剂）

4．浓硫酸的稀释

5．酸、碱溶液与石蕊、酚酞溶液的作用

练习反馈：（题目略）
    布置作业：（题目略）
第二课时  稀酸的化学性质  酸的通性  复分解反应
学习目标要求
（一）知识与技能
1．知道常见稀酸的主要化学性质及相关的用途。（了解）

2．初步认识复分解反应，能判别常见的化学反应是否复分解反应。（理解）

3．初步认识中和反应及应用。（理解）

4．初步学会含氯离子化合物的检验。（理解）

5．能说出酸的通性及酸具有通性的原因。（了解）

6．知道由金属离子和酸根离子组成的化合物属于盐。（了解）

（二）过程与方法
    1．通过探究常见酸的化学性质，培养学生用观察和实验等方法获取信息，用化学语言表述信息，用归纳、概括等方法加工信息的能力。发展学生的科学探究能力。

    2．通过归纳总结酸的通性、讨论酸具有通性的原因、应用酸的通性书写化学方程式等活动，培养学生用变化和联系的观念分析、解决简单化学问题的能力。学习使用从个别到一般认识事物的规律。

（三）情感态度与价值观
    1．通过常见酸化学性质的探究活动，增强学生对化学现象的好奇心和探究欲，发展学生学习化学的兴趣。

2. 通过探究常见酸的化学性质、讨论酸为什么具有通性等活动，发展学生善于合作、勤于思考的科学精神。

重点：稀酸的化学性质；复分解反应；中和反应。

难点：有关酸化学性质的化学方程式书写。

关键：酸的化学性质探究实验、有关反应的产物分析。
教学过程设计

本课时内容具有实验性强，实验结论规律性强的特点。教学中注意引导学生进行探究性学习，鼓励学生大胆猜想，发现和提出问题，设计实验验证猜想。本课时所有实验都由学生分组进行，引导学生认真观察实验现象，采取边实验边讨论的方式，每做一个实验，都要根据观察到的现象，分析产物，由学生写出化学方程式，从化学方程式发现规律，概括结论。

    教学基本思路：复习前次知识 → 实验、分析、概括酸的化学性质、通性和复分解反应概念等 → 练习巩固酸的化学性质 → 讨论酸具有通性的原因，认识酸的组成 → 教学小结 → 练习。

复习提问：

板书节课题后，教师简要复述上次课内容，在复述的过程中，适时板书标题（前次课板书）：三、稀酸的化学性质  

1．酸跟指示剂的作用。

然后提问复习下列内容：

1．浓盐酸具有哪些主要物理性质？

    2．浓硫酸具有哪些特性？怎样稀释浓硫酸？

    3．在稀酸溶液中滴加石蕊溶液和酚酞溶液各有什么现象？

    教师将学生回答的第3个问题内容板书在标题三1下面：

新课教学：

复习结束后，直接转入酸的其它化学性质教学。

酸与金属反应属于旧知识，在复习有关知识和实验基础上，只要概括出盐的定义，根据化学方程式不难概括出反应规律。

提问学生复述金属活动性顺序，说明金属活动性顺序的涵义。然后学生做【实验8-2】（实验Mg与盐酸、Zn与稀硫酸反应），学生描述实验现象，书写化学方程式（增加Fe与稀硫酸反应的化学方程式），一学生板演。

教师引导学生观察化学方程式中的化学式MgCl2、ZnSO4、FeSO4，讨论、分析其组成的共同点（都由金属离子和酸根离子组成），概括盐的定义。

根据三个化学方程式中反应物和生成物，由学生概括酸跟活泼金属反应规律。教师板书：2．酸能跟活泼金属发生置换反应，生成盐和氢气。（或用通式表示）

提问学生写出实验室制取二氧化碳的化学方程式，一学生板演。转入酸与盐的反应教学。

学生说出各反应物和生成物的种类，教师告诉学生，H2O和CO2是生成的H2CO3分解而成的，把化学方程式改成210页的书写形式。让学生讨论，根据该化学方程式各物质的种类，猜想酸的性质。

学生经过讨论，能够猜想出“酸能跟盐反应生成另一种酸和另一种盐”，教师指导学生用提供的仪器药品设计实验（【实验8-3】）验证猜想。学生描述实验现象，在教师帮助下写出化学方程式，一学生板演。

学生概括酸与盐的反应规律，教师板书：3．酸能跟某些盐反应，生成另一种酸和另一种盐。（或用通式表示）

    教师告诉学生，含有Cl－化合物的溶液都能跟AgNO3溶液反应生成AgCl白色沉淀，利用这反应可以检验Cl－的存在。学生阅读210页下面楷体字内容。

教师讲解检验方法。演示在KCl、MgCl2溶液中滴加AgNO3溶液和稀硝酸。

    教师用“我们再来看一看酸与碱是否能发生反应？”的导语直接导入酸与碱反应教学。

    教师演示：向盛有氢氧化钠溶液的试管中加入盐酸（告诉学生氢氧化钠属于碱），问学生看到了

什么现象？（无明显现象）。猜想盐酸与氢氧化钠是否发生了反应？（反应或没反应），问学生猜想

的依据是什么?（认为没反应的，其理由是无现象；认为反应的会说出反应无明显现象）。

    教师提出“能不能通过明显现象证明是否发生了反应？怎样使其产生明显现象证明是否发生了

反应？”。师生共同讨论，教师随机点拨、引导，共同设计如【实验8-4】的方案。学生进行实验。

    学生讨论，解释现象，推理生成物，写出化学方程式。一学生板演。

教师告诉学生，这样的反应叫做中和反应。由学生概括出中和反应定义，教师板书定义。

学生概括酸与碱的反应规律，教师板书：4．酸能跟碱发生中和反应，生成盐和水。（或用通式表示）。强调酸与碱都能发生中和反应。

教师向学生介绍或讨论几种中和反应应用的实例：

①人的胃液中含有少量盐酸，起帮助消化的作用。胃酸过多就是胃液中盐酸含量增高，可服用含氢氧化铝的药物治疗胃酸过多。为什么？写出该反应的化学方程式。

②改良酸性土壤可施入适量的熟石灰（氢氧化钙）。为什么？

③硫酸厂排放的污水中含有硫酸，如何处理？（用熟石灰进行中和处理）

    ④举出生活中利用中和反应的其它实例。（用碱面中和面团发酵生成的酸等）

稍作停顿后，引导学生观察性质3、性质4有关反应化学方程式，分析反应特点（两种化合物互相交换成分，生成另外两种化合物）。告诉学生这类反应叫做复分解反应。由学生给出复分解反应的定义，教师板书。

学生看书211页复分解反应定义和通式。教师向学生说明复分解反应是 酸、碱、盐之间的反应，复分解反应和前面学习过的化合反应、分解反应、置换反应同属于基本反应类型。说明中和反应属于复分解反应。

教师用“我们再来探究酸的另一个性质”的导语，转入酸与金属氧化物反应的教学。

学生做【实验8-5】和【实验8-6】。实验前，教师告诉学生铁锈的主要成分是Fe2O3，学生说出氧化铜、氧化铁的物质类型，然后做实验。

学生描述实验现象，在教师引导下，讨论、交流，根据实验现象和反应物的化学式推测生成物，写出反应化学方程式。一学生板演。

学生概括酸与金属氧化物反应规律，教师板书：5．酸能跟某些金属氧化物反应，生成盐和水。（或用通式表示）

教师讲解该性质可用于金属表面除锈，如除铁锈（如介绍焊接白铁前涂抹盐酸除去铁锈的事例）。

关于酸的通性，前面的探究已经是站在酸的通性的角度学习的，只是没提“通性”二字，所以不需要再由学生花时间归纳概括，只要说明是所有酸所共有的性质就可以了。教师用“以上我们探究了的酸的五个方面性质，这不仅是稀盐酸（告诉学生浓稀盐与稀盐酸化学性质一样）、稀硫酸具有的共同化学性质，也是其它酸所具有的共同化学性质，我们称这些性质为“酸的通性”的导语引出 “酸的通性”。

学生看书或投影212页表格。表格项目的第1项改成“跟酸碱指示剂的作用”，第1项的反应情况改成“紫色石蕊溶液遇酸变红色，无色酚酞溶液遇酸不变色”。

练习212页“检查站”，巩固酸的性质。

对上面练习进行小结后，教师用“酸为什么都具有以上这些性质呢？”的设问，过渡到讨论、交流酸具有通性的原因。

    稍做思考并讨论后，阅读213页“讨论与交流”内容，然后对设问作出回答。（回答后，也可让学生给出酸的定义，以强化对酸具有通性原因的认识）

教学小结：（学生）

1．酸的化学性质

（1）跟酸碱指示剂的作用（要求学生具体说明）

    （2）跟活泼金属反应生成盐和氢气

（3）跟某些盐反应生成另一种酸和另一种盐、Cl－的检验

（4）跟碱反应生成盐和水、中和反应

（5）跟某些金属氧化物反应生成盐和水

    2．酸具有通性原因

    3．复分解反应

练习反馈：（题目略）
    布置作业：（题目略）
浓硫酸具有脱水性——腐蚀性





具有吸水性（作干燥剂）





特性





紫色石蕊溶液





遇酸溶液变红色





遇碱溶液变蓝色





无色酚酞溶液





遇酸溶液不变色





遇碱溶液变红色























遇碱溶液变红色





遇酸溶液不变色





无色酚酞溶液





遇碱溶液变蓝色





遇酸溶液变红色





紫色石蕊溶液
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