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一、说教材

〈一〉   教材的前后联系和所处的地位

本章在全书中的地位与作用：《生活中的酸、碱、盐》位于科学版九年级化学下册第八章，所涉及的酸、碱、盐及PH值在生产和生活中都有广泛用途，与人类的生存和发展密切相关。本章是在学习了氧、氢、碳、铁及溶液之后，对探究性学习活动有了一定的实践体验，对化学用语的使用有了一定的认识，在此基础上安排本章内容不仅使学生对物质性质和变化的认识得到进一步深化，而且对物质的分类和化学反应类型等知识得到巩固和完善，使初中化学所学内容具有完整性和系统性，又能进一步提高学生的探究能力，为今后学习和工作做好知识和能力的准备，具有承前启后的重要作用。

本课时在本章中的地位和作用：《8.2常见的碱》是科学版九年级化学下册第八章第二节的内容。以生活中最常见的碱为切入点，引导学生回顾有关碱的实验继而拓展到相似的物质以旧代新，学生容易接受，而且是在学习了重要的酸之后，学生有了一定的学习思路，所以采取教师引导，学生自主学习的方法。通过学习，学生既可以理解碱的性质、用途，增加学习化学的兴趣，又为总结碱的通性打下的坚实基础，本课时既是第八章的重点，也是初三化学的重点，为今后把化学应用于生产、生活预备好理论知识。

〈二〉   学生情况分析

学生对该类型的课有一定的学习思路，在生活中也有所接触，所以通过实验和归纳加深认识，能熟练书写化学方程式及解释一些简单的相关问题即可。但对部分学习有困难的学生也不能忽视，在教学时多指导、多举例，让他们分步书写化学方程式，必要时一讲一练，因材施教。

〈三〉   教学目标

根据新课程标准的要求和对教材的理解，同时结合学生的实际情况，确定本节课的教学目标为：

1．知识与技能：知道熟石灰和烧碱的物理性质，认识碱的化学性质。

2．过程与方法：通过实验探究碱的化学性质。

3．情感态度与价值观：培养学生的观察能力、实验能力，激发学生学习化学的兴趣。

〈四〉重点和难点

１．重点：碱的化学性质。

２．难点：碱和非金属氧化物反应的化学方程式的书写。

　　相应对策：碱的化学性质的学习采取学生实验探究同复习旧知识相结合的方法加深理解。而难点采取分解法和概括法，即碱和非金属氧化物的反应分两步完成，相加后约掉相同的化学式，然后对照两边化学式的特点概括出书写方法。用多媒体展示此过程。

二、说教学方法

根据新课程的理念，结合本节课的要求和特点采用的教学方法为：

　１．目标导学法：即引入新课后明确本节课的教学目标，使学生有方向、有目的的实验和学习。

２．实验探究法：在学习碱的化学性质时指导学生动手做实验，结合实验现象和复分解反应的特点自己书写化学方程式，使学生直观感受碱和其他物质之间的反应，锻炼学生的操作能力、观察能力，激发学习热情。

３．归纳法：小结时引导学生归纳总结碱的性质，使学生思路清晰，对知识点的认识进一步深化，并能为今后学习同类型课程提供学习思路。

三、说学法指导

根据新课程的理念，教学应以学生为主，所以本节课引导学生主要用实验探究法和归纳法来完成本节内容，在学习碱的性质时指导学生动手做实验，探究性学习；小结时引导学生根据物质的分类自己总结。这样做既有利于锻炼学生的阅读能力、实验探究能力和归纳能力，又能培养学生的动手能力、思维能力，为以后的学习和研究打下坚实的基础，从而提高学生的综合素质，培养他们的科学素养。

四、说课堂教学程序

　　依据本节课的内容及学生的认识规律，并渗透新课程的理念，我设计了下面的教学程序：

〈一〉 新课引入

　　借用多媒体以于谦的《石灰吟》引入新课，激发学生的兴趣，引导学生分析诗中相应的物质及化学变化，让学生初步认识碱。

〈二〉 新课教学

1． 通过观察活动，使学生了解熟石灰和烧碱的物理性质，然后列表比较。

2．   重点学习碱的化学性质，为突破重点把观察活动改为探究活动，具体学习过程为：

（１）．指导学生做实验并启发学生改进实验，例如提醒酸碱有腐蚀性，并告诉相应的处理方法，二氧化碳与氢氧化钠的反应改用矿泉水瓶来做，现象明显易操作。

（２）．观察现象并注意表达的准确性，例如碱能使无色酚酞溶液变色，而不是碱溶液变色。

（３）．根据实验现象及复分解反应的特点书写化学方程式。
（４）．得出结论：依据物质的类别引导学生归纳碱的化学性质。适时用多媒体提示酸碱盐的组成特点。

（５）．交流与评价：分组比赛书写化学方程式，学生评价、学生纠错。

〈三〉．课堂小结

　从知识和学习思路两方面引导学生小结，锻炼他们的思维能力和归纳能力。

〈四〉．布置作业

　　　１．正式作业：选择与生活有关的碱的问题，巩固学生对碱的性质的进一步理解，使学生体会到化学与生活息息相关，学好化学知识可以帮助我们解决和解释一些问题。

２．家庭作业：搜集生活中常见的碱，了解他们的性质和用途，把化学知识应用于生活，并为下节课准备素材。    

五．说板书

　在黑板上板书碱的化学性质，化学方程式与文字归纳相结合，突出重点，在多媒体上列表对比熟石灰和烧碱的物理性质，条理清楚、简洁明了。

　六．说评价

〈一〉课堂教学过程中的评价：

　１．教师以鼓励性的语言评价学生的表达和实验操作，增强学生的自信心。

　２．学生自评和互评：培养他们的判断能力和评价能力。

〈二〉课堂练习和设计的评价：设计与生活相关的题目，让学生体会学习化学的重要性，知道化学来源于生活，化学应用于社会各个方面。

〈三〉   教学反思：本节内容较多，理论性强，所以应多启发、多引导、多联系实际。
