《燃烧条件与灭火原理》教学设计

大庆市第69中学  詹艳群

教学设计: 

一.设计理念

新课程走到今天,教学理念和方式的转变已迫在眉睫.新的《化学课程标》倡导从学生和社会发展的需要出发，将科学探究作为课程改革的突破口，促使学生积极、主动地学习使获得化学知识和技能的过程成为理解化学，进行科学探究，联系社会生活实际以及形成科学价值观的过程。在教学中，我认为教师要发挥引导、指导和辅助的作用，将学习的主动权留给学生，注意从学生已有的经验出发，让他们从熟悉的生活情景中感受化学的重要性，逐步学会分析和解决与化学有关的社会问题。针对学生知识背景、水平不同，对同一问题的认识角度和思考方式不同，教师应有目的地组织学生以小组为单位进行探究活动，互相交流、讨论，给学生较大的思考、活动空间，最终以知识为载体，达到培养学生各种能力的目的。

二、教材分析和处理

本单元是全书中的骨干单元，无论是知识内容还是能力培养都起脊梁作用,更重要的是培养学生学习化学的方法和能力。《燃烧和灭火》是第3单元的第3节，是对氧气知识学以致用。它包括三部分内容：燃烧的条件；灭火的原理和方法；以及易燃物和易爆物的安全知识。我也将这节课分为三部分处理。一方面引导学生充分地讨论归纳出燃烧的条件。另一方面讲灭火的原理和方法，可使学生学会用不同的方法扑灭小型火灾大型火灾及依据的原理，可培养学生在危急时刻用化学知识解决问题的能力。学生会意识到燃烧的条件一旦被破坏，就可达到灭火的目的，使学生想到规律受一定条件的制约，我们可以设法控制条件，使事物按照人们所需要的方向变化和发展。从而自然的形成了防火的意识。对学生情感态度的培养和生活常识的积累都有很好的体现。

三、学生状况分析

学生已经掌握了了许多化学知识，如物质的变化、空气、氧气等物质的相关化学知识。并具有对实验进行观察、分析和探究的能力。同时学生对化学实验很感兴趣，尤其是与生活息息相关的实验，他们乐于亲自动手并合作交流，所以这节课学生能从生活实际出发，发现问题，并能通过课前调查如上网查询资料和进行社会调查，课上讨论以及探究实验来完成学习，并体现重视学生的生活经验，使学生感受到化学知识的一定程度上体现了生活性和实用性，符合初中学生的认知特点，学生会有较大的发挥空间。

四、教学目标：

知识与技能：了解燃烧和燃烧的条件，灭火的原理和方法，了

解爆炸、缓慢氧化和自燃现象,知道灭火器的使用方法和适用范围；使学生形成基本的实验技能，能设计并完成一些简单的实验。并学会危险时刻的逃生技能；

过程与方法：主要采用了探究合作式学习方式，具体采用了化学教学中较常见的两种探究活动形式。一是适合学生的探究性实验，教师鼓励学生设计简单的实验方案，如设计多种实验方案使蜡烛熄灭，亲自体验油锅着火而灭火的经历，自制灭火器，再运用比较归纳，总结的方法获取信息，突出重点。二是社会调查活动，让学生走出课堂，深入社会生活实际去获得第一手信息，借助已学知识和各种教育资源对调查结果进行分析获取社会经验。

情感态度与价值观：培养学生的合作意识以及勤于思考、勇于创新和实践的精神,培养学生防火灭火的安全意识，促使学生形成关注生活，关注社会的意识. 

五、教学方法
    一位伟大的教育家说过：“寻找并找出一种教学方法，使得教师因此可以少教学生却可以因此多学”，为了突出这一目的，充分调动学生的积极性和主动性，培养他们对知识的严谨性，思维的严密性，规律的真实性的认识，我采取了如下的教学方法
    第一部分课题采取了引导探索式的实验教学方法，结合分析归纳法，得出燃烧的条件，第二部分课题通过讨论法，对比法，推理法，归纳出灭火的原理，整个教学过程所采用的不同的教学方法，皆是以学生的认识事物的规律和教材内容的编写为依据的，以教学方法的灵活性，多变性，应用性为指针，高质量的完成本节课的教学。
六、教学手段
    为了给学生提供生动的教学情景，创造愉悦的学习情境，提高教学效率，我运用了多媒体辅助教学，目的在于为学生提供丰富的信息，另外为了更好的启迪学生的创新思维，我采取了引导探索式及合作探究的实验教学模式，进一步增强知识的可信度，为完成本节课的教学目标服务。
七、教学程序
（一）新课导入
开始通过多媒体设备向学生展示古代人钻木取火，以及利用燃烧放热的原理来烘烤食物和人工降雨灭火两幅图片，目的在于介绍人类利用燃烧现象的悠久历史以及在灭火方面取得的重大成就，将学生在轻松愉悦的气氛中引到新课教学中来。

（二）新课的讲解
我将《燃烧和灭火》一节分成了三个小课题，即燃烧的条件，灭火的原理，和爆炸及防爆的安全知识。

1、燃烧的条件
由于这一部分是本节的重点和难点，学生对燃烧的条件的认识直接影响对灭火原理的理解和把握。本部分教学主要采用实验探究的形式。我将这一课题的探究分成几个阶段：

①确立探究课题（即燃烧的条件）。

②学生根据以往对燃烧现象的粗略认识，大胆猜想燃烧可能和哪些因素有关。

③猜想相同的同学自由组合分组确立探究内容。

④学生依据老师提供的器材进行实验探究。

附:学生设计的有身边的火灾现场,有生活中燃烧的应用

⑤实验完毕，分组讨论，得出结论。

⑥各小组汇报探究结论。

⑦对结论分析总结——即得出燃烧的条件，为了使学生更好地把握燃烧现象，接下来由老师通过微机播放音乐同时展示几种常见物质的着火点。

2、灭火的原理
接下来播放两幅画面，一幅是大型火灾的场面，另一幅是

人们利用燃烧所带来的负面影响即环境污染的图片，播放这两幅画面的目的在于引导学生应该学会灭火的方法，这样就将学生的思维自然而然地引入到第二个课题中来。为解决问题，引导学生进行简单的探究实验，研究如何熄灭燃着的蜡烛。学生会分组讨论出不同的实验方案，积极动手操作，进行合作探究。每一小组派代表汇报。有的小组可能会按照教材进行实验，在燃着的蜡烛上方罩烧杯，将另一只蜡烛放在烧杯中，加适量的碳酸钠和盐酸；有的小组可能设计出吹灭蜡烛，用扇子扇灭，用水浇灭，剪断烛芯等等。学生经过讨论，可能会进行如下阐述，在蜡烛火焰上方罩烧杯或碳酸钠和盐酸反应生成二氧化碳，都是使蜡烛与空气隔绝。吹蜡烛，用扇子扇，用水浇都是降低温度到着火点以下，剪断烛芯是切断可燃物等。分类归纳出三个灭火原理。归纳时，学生互相补充，互相评价，得出正确结论，着重体现了合作与交流。鼓励学生讨论：你在帮助妈妈炒菜时，不小心油锅着火，可用几种方法灭火，灭火原理是什么？并鼓励学生亲自动手做探究实验，将植物油加热而燃烧，想办法使它熄灭。学生可用课前准备的空易拉罐做为装植物油的容器，提供盛水的烧杯，空烧杯等仪器，药品提供了植物油、小苏打和一些蔬菜等。通过探究，学生可能将空烧杯罩在火焰上方，或将易拉罐坐在盛水的烧杯中，或将小苏打或蔬菜倒入燃着的油中等。并分别阐述了依据的原理。从而进一步强化了重点，加深了学生对灭火原理的理解，并真正将所学知识与生活实践相联系。

当大型火灾发生时，消防人员都采取了什么方法灭火呢？采用播放片段，学生竞猜的形式去了解大型火灾的扑灭方法。并鼓励学生探讨用高压水枪灭火原理，并分析水是否在任何情况下都能灭火等。学生汇报课前上网查询7月26日大兴安岭森林大火采用了那些方法扑救的？扑灭森林火灾的有效方法是将大火蔓延线路前树木砍掉，挖掘隔离带。使用风力灭火机降低温度，用灭火弹隔绝空气等。

接着教师引导学生汇报所调查的各种场所备用的灭火器种类，

使用方法及适用范围等，并播放采访消防官兵的录相，了解如何使用常用的灭火器。

附:鼓励学生设计并完成简单的实验，力求让学生在探究中探索，在合作中交流。引导学生研究教材中的简易灭火器依据的原理后，鼓励学生自制简易灭火器。及时评价学生设计的实验装置，指出优缺点及改进方法，并赏识，激励学生，使学生体验到探究活动的乐趣和实验成功的喜悦。

3、爆炸和防爆的安全知识

先由老师阐述爆炸是何原因引起的，易燃物和易爆物到底包括哪些物质，学生往往误认为易燃物和易爆物专指可燃性气体。接下来展示书中的粉尘爆炸实验。通过本实验证明了易燃物和易爆物不单单专指可燃性气体，还有粉尘。之后通过多媒体展示与燃烧和爆炸有关的图标，对学生进行安全常识的教育。

（三）归纳总结
请几位同学谈一谈对本节课的体会。

（四）反馈练习
1题是关于一些生活中可燃烧物没有燃烧的练习题。

（设计本习题的目的在于强调燃烧条件是缺一不可的，必须同时具备）

2题是关于一些生活中灭火的实例。

（设计本习题的目的在于强调只要缺少燃烧三个条件中的一个可燃物就不能燃烧）

（五）作业
为你家住宅设计一套预防火灾的方案，以及一旦发生火灾时如何灭火和进行自救？（目的在于将学到的内容应用到生活中来）

八 、板书设计
燃烧条件                                  灭火原理

燃烧


有利燃烧         爆炸及防爆          有害燃烧     灭火

九、教学反思：

本课题处于学生承接了氧气具有氧化性和物质与氧发生的化学

反应属于氧化反应的基础上，让学生在本课认识到燃烧含义、了解燃烧的条件和灭火的原理，通过对燃烧条件的探究和与灭火原理的推理，突出燃烧条件是燃烧的外因；在通过灭火方法的提出与灭火原理的对照进一步突出燃烧条件是燃烧发生的必要条件。通过探究实验后的对比、交流，教师的引导及适时点拨来突破难点。还能很自然地使学生认识到：内因是事物发展的根据，外因是事物发展的必要条件。在归纳、对比的过程中渗透物质变化的内因与外因的辨证统一的观点

新课程的核心理念是：以学生发展为本，让学生参与教学。参

与是个体投身认识和实践活动的过程和基本方式。学生参与教学是其在教学主体地位的最基本的表现形式。所以，在这节课中让学生亲身感受到燃烧现象，并通过对燃烧条件的探究实验活动参与到教学中来，在探究活动的过程中，体验到合作的快乐；在相互交流中增长了知识。在创新实践中开拓了视野。同时，把学生直接带入一个民主、自由、活动的空间。使学生的 各种感官都参与到活动中，课堂效果达到最佳。也充分体现了活动是教学发生的基础，主体参与是教学活动的中心。营造了学生参与教学全过程的良好氛围。
